

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства  
и государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

**Духиной Татьяны Николаевны на диссиcтацию Долгополова Кирилла  
Андреевича на тему «Стратификационные факторы  
конвенциональности уголовного наказания», представленной на  
соискание доктора социологических наук по специальности 5.4.4 –  
Социальная структура, социальные институты и процессы.**

Современные социальные реалии Российской Федерации характеризуются углубляющимся социальным неравенством, что неизбежно отражается на всех аспектах общественной жизни, включая правоприменительную практику. В этом контексте исследование К.А. Долгополова, посвященное стратификационным факторам конвенциональности уголовного наказания, является не просто значимым, но и крайне своевременным. Наказания за преступления экономической направленности занимают особое место в общественном дискурсе, так как затрагивают интересы как государства, так и граждан. Эти правонарушения рассматриваются через призму классовых и социальных различий, что делает их идеальным объектом для социологического анализа.

Актуальность работы подчеркивается тем, что проблема конвенциональности наказания охватывает широкий спектр явлений: от восприятия справедливости уголовного наказания до доверия к правовым институтам. В условиях современной России, где государство провозглашает курс на гуманизацию уголовной политики, важно учитывать, как это воспринимается различными социальными группами. Исследование Долгополова дает возможность осмыслить, как именно социальная структура влияет на консенсус в отношении уголовного наказания, что позволяет выработать более сбалансированную политику в сфере правосудия.

Одним из ключевых аспектов актуальности является попытка автора интегрировать концепцию социальной стратификации в изучение легитимности правоприменительной системы. Это особенно важно в условиях существующего разрыва между ожиданиями общества и реальной практикой судебных органов. Долгополов акцентирует внимание на том, что стратификационные различия приводят к разным уровням доверия к правосудию, что, в свою очередь, влияет на восприятие справедливости норм уголовного права. Таким образом, работа способствует не только теоретическому развитию социологии права, но и практическому улучшению правоприменительной деятельности.

Социологический акцент на стратификационных факторах позволяет автору предложить новую интерпретацию концепции «конвенциональности». В отличие от традиционных подходов, которые сосредотачиваются на институциональных и нормативных аспектах, К.А. Долгополов вводит в научный социологический дискурс идею о том, что легитимность наказания зависит от общественного согласия, детерминированного стратификационной принадлежностью.

Наконец, исследование имеет важное значение в условиях трансформации российской уголовной политики. В обществе сохраняется запрос на ужесточение наказаний за экономические преступления, но при этом видны явные противоречия в восприятии наказаний различными слоями населения. Работа докторанта дает возможность глубже понять эти противоречия, выявить причины их существования и предложить механизмы их преодоления.

Первая глава работы Кирилла Долгополова выполняет важнейшую функцию. Она задает теоретические и методологические рамки исследования, на которых строится вся последующая аргументация. Автор работы подходит к понятию конвенциональности уголовного наказания с позиций междисциплинарного анализа, соединяя достижения социологии, криминологии, права и социальной философии. Этот подход позволяет ему

разрабатывать концепцию, которая учитывает не только институциональные механизмы формирования уголовных норм, но и их восприятие различными социальными группами. Такой подход делает исследование особенно актуальным для изучения социального неравенства, связанного с правоприменением.

Особое внимание уделяется систематизации научных подходов к понятию конвенциональности. Автор рассматривает ключевые теории социальных норм, начиная с работ классиков социологии, таких как М. Вебер, П. Бурдье и Э. Дюркгейм и до современных концепций нормативного консенсуса. Важным теоретическим вкладом диссертанта становится введение понятия конвенциональности как показателя общественного согласия относительно уголовного наказания. Он показывает, что такое согласие обусловлено такими факторами, как социальная стратификация, классовые интересы и уровень доверия к правовым институтам.

Методологическая часть демонстрирует глубину анализа. Диссертант опирается на мультипарадигмальный подход, сочетая качественные и количественные методы.

Вторая глава является логическим продолжением первой и акцентирует внимание на прикладном измерении темы. Диссертант проводит детальный анализ того, как российское общество воспринимает уголовное наказание, и каким образом социальное неравенство влияет на это восприятие. Используя эмпирические данные, К.А. Долгополов показывает тенденцию, согласно которой представления о справедливости наказания, его строгости и легитимности существенно различаются среди различных социальных групп. Эти различия он связывает с уровнями доходов, образования, профессионального статуса, а также с доступом к социальным и правовым ресурсам.

Одним из ключевых моментов главы становится разработка критериев и показателей, которые позволяют оценивать конвенциональность

уголовного наказания. Введенные автором критерии, такие как «уровень общественного согласия» и «легитимность нормы», обеспечивают эмпирическую операционализацию концепции, что делает исследование практически значимым. Например, автор выделяет тот факт, что представители высших социальных слоев, как правило, поддерживают гуманизацию наказаний, тогда как низшие слои склонны к более репрессивным взглядам. Это подчеркивает важность стратификационного анализа при разработке уголовной политики.

Третья глава представляет собой кульминацию диссертационного исследования, где предложенные теоретико-методологические подходы находят полное эмпирическое воплощение. Особое внимание уделяется стратификационным факторам, определяющим восприятие наказания за экономические преступления. Автор проводит обширное исследование, основанное на данных опросов, интервью и анализа судебных практик, что делает выводы этой главы особенно убедительными.

Одним из ключевых результатов становится выявление зависимости между социальным статусом индивидов и их отношением к уголовному наказанию. К.А. Долгополов демонстрирует, что представители высших слоев общества чаще воспринимают наказания за экономические преступления как чрезмерно суровые, тогда как менее привилегированные группы требуют их ужесточения. Это открытие имеет большое значение, так как оно иллюстрирует, каким образом классовая структура общества влияет на легитимность правовых норм.

Особо ценным является исследование восприятия наказания самими осужденными за экономические преступления. Диссертант приходит к выводу о том, что осужденные из низших социальных слоев чаще рассматривают свое наказание как несправедливое, связывая это с общей дискриминацией в судебной системе. В то же время представители высших социальных групп отмечают более мягкое отношение к ним со стороны правоприменительных органов. Сделанные автором диссертации выводы

указывают на необходимость пересмотра текущих подходов к наказаниям, чтобы устраниить проявления социальной несправедливости.

Таким образом, можно заключить, что диссертационная работа Кирилла Андреевича Долгополова на тему «Стратификационные факторы конвенциональности уголовного наказания» по своему содержанию, структуре, обоснованию теоретических положений и возможности практического использования ее результатов полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора социологических наук, п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842 и Порядка присуждения ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355, приказ об изм. №02-1711, от 03.09.2024 ), а Долгополов Кирилл Андреевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

доктор социологических наук, доцент,  
профессор кафедры педагогики, психологии и социологии  
Ставропольского государственного

Аграрного университета

«*1*» *декабря* 2024 г.

Духина Т.Н.

Почтовый адрес: 355035, г.Ставрополь, пер.Зоотехнический, 12.

Телефон: +7 (8652) 35-22-82

Электронная почта: tatyana.dukhina@mail.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация: 22.00.06  
- социология культуры

